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ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΧΩΡΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΡΥΜΟΝΙΚΟΥ-ΑΜΦΙΠΟΛΗΣ 

Συνοπτική παρουσίαση του προσχεδίου της (υπό εκπόνηση) Στρατηγικής 

 

1. Το προγραμματικό πλαίσιο για την ΟΧΕ 

Το προγραμματικό πλαίσιο για την περίοδο 2021-2027 προβλέπει ενισχυμένη στήριξη στην 
ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη, με τον ειδικό Στόχο Πολιτικής «5. Μια Ευρώπη πιο κοντά στους 
πολίτες της, μέσω προώθησης της βιώσιμης και ολοκληρωμένης ανάπτυξης των αστικών, αγροτικών 
και παράκτιων περιοχών, καθώς και μέσω της στήριξης τοπικών πρωτοβουλιών». 

Το ελληνικό ΕΣΠΑ 2021-2027 ορίζει ότι ολοκληρωμένες χωρικές στρατηγικές θα εφαρμοστούν σε 
περιοχές που εμφανίζουνε αναπτυξιακή υστέρηση, μείωση πληθυσμού και σημαντικά εμπόδια 
ανάπτυξης, που έχουν περιορισμένες διασυνδέσεις με αστικά κέντρα και μειωμένη πρόσβαση σε 
υπηρεσίες αλλά και που ταυτόχρονα παρουσιάζουν προϋποθέσεις για ανάπτυξη οικονομικών 
δραστηριοτήτων και αξιόλογους πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους με δυνατότητες για δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας. Επιδιώκεται κατά προτεραιότητα η βιώσιμη ανάπτυξη και η διασφάλιση 
ποιοτικών συνθηκών διαβίωσης με έμφαση στις επενδύσεις υποδομών προσβασιμότητας και 
συνδεσιμότητας, και στην εφαρμογή ολιστικών παρεμβάσεων που προωθούν την κυκλική οικονομία, 
την ενεργειακή και ψηφιακή μετάβαση, την τοπική επιχειρηματικότητα, την αποτελεσματικότητα των 
κοινωνικών υποδομών και την ανάδειξη των περιοχών ως τουριστικών προορισμών. Για όλες τις 
ολοκληρωμένες παρεμβάσεις προβλέπεται μίγμα παρεμβάσεων στους τομείς: Υποδομές, Κλιματική 
Αλλαγή, Περιβαλλοντική Ανθεκτικότητα, Οικονομική Ανάπτυξη, Κυκλική Οικονομία, αντιμετώπιση 
Κοινωνικών Ανισορροπιών. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας 2021-2027 εντόπισε συγκεκριμένες περιοχές 
που αντιμετωπίζουν διαφοροποιημένες προκλήσεις σε ό,τι αφορά στο εισόδημα, στην έκθεση στον 
κίνδυνο φτώχειας, στη δημογραφική γήρανση και εξάρτηση, στη σύνθεση των τομέων και κλάδων της 
οικονομίας, στην κατάσταση των υποδομών, σε δια-περιφερειακές ή δια-συνοριακές επιρροές, στο 
φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, στην κλιματική αλλαγή και στην κοινωνική, οικονομική και 
περιβαλλοντική ανθεκτικότητα και, ΚΑΤΑΡΧΑΣ όρισε δύο περιοχές με δυνατότητα εκπλήρωσης των 
ενωσιακών κριτηρίων ώστε να αποτελέσουν περιοχές εφαρμογής Ολοκληρωμένης Χωρικής 
Επένδυσης: 

α. την ανατολική ζώνη της Περιφέρειας κατά μήκος της ακτής του Στρυμονικού κόλπου, η οποία 
επίσης διαθέτει αυξημένες δυνατότητες στον τομέα του τουρισμού και έχει χωρική «αγκύρωση» 
στους δύο πολιτιστικούς πόρους διεθνούς εμβέλειας και πόλους έλξης της Αμφίπολης βόρεια και 
του Αγ. Όρους νότια. 

β. τη δυτική ορεινή-ημιορεινή ζώνη της Περιφέρειας, η οποία περιλαμβάνει περιοχές με κεντρικά-
ομογενοποιητικά στοιχεία τις δυνατότητες στον τομέα του ορεινού-ημιορεινού τουρισμού με το 
δίκτυο αντίστοιχων εγκαταστάσεων-επιχειρήσεων-φορέων μαζί με το υπό διαμόρφωση δίκτυο 
αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων, και με πόλους έλξης διεθνούς εμβέλειας όπως Βεργίνα και 
Δίον αφενός και Όλυμπος (παγκόσμιο Απόθεμα Βιόσφαιρας - MAB - της UNESCO ) αφετέρου 

Ο εντοπισμός συνεργεί με την αναγνώριση διακριτών αναπτυξιακών ενοτήτων που εκτελέσθηκε στο 
Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Κ. Μακεδονίας: 

ΧΑΡΤΗΣ 1: Αναπτυξιακές Χωρικές Ενότητες στην Κ. Μακεδονία 
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Από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας, οι ΟΧΕ στις περιοχές αυτές καλούνται να 
συνεργήσουν με τη στρατηγική τουριστικής ανάπτυξης για την Περιφέρεια. Η κατά το ΠΠΧΣΑΑ χωρική 
οργάνωση του τουρισμού για την αξιοποίηση των περιβαλλοντικών και των πολιτιστικών πόρων της 
Περιφέρειας προ-διαθέτει για την τελική διαμόρφωση και επιλογή των περιοχών εφαρμογής ΟΧΕ 
στην Περιφέρεια 

ΧΑΡΤΕΣ 2: Σχηματική χωρική οργάνωση του τουρισμού στην Κεντρική Μακεδονία 

 

και ορίζει: 

• ως γενικές κατευθύνσεις, την ανάπτυξη ειδικών εναλλακτικών μορφών τουρισμού 
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• ως ενδεικτικές ειδικές κατευθύνσεις, την ενθάρρυνση των οργανωμένων μορφών ανάπτυξης 
τουρισμού (για ορθολογικότερη οργάνωση του χώρου και περιορισμό της άναρχης δόμησης), 
τον εμπλουτισμό με ειδικές τουριστικές υποδομές που διευρύνουν θεματικά και χρονικά την 
προσφορά, την ανάπτυξη οργανωμένης τουριστικής κατοικίας για την εξυγίανση άναρχων 
συγκεντρώσεων, τη δημιουργία διαδρομών θρησκευτικού τουρισμού με μείζονα κόμβο το 
Άγιον Όρος και αρχαιολογικού τουρισμού (επίκεντρα: Βέροια, Νάουσα, Δίον-Πέλλα-Βεργίνα), 
τη δημιουργία διαδρομών τουρισμού φύσης (Όλυμπος, δυτικό τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας 
σε ενιαίο σύστημα με περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας, Βέρμιο) και χιονοδρομικού 
τουρισμού, την ενίσχυση του πολιτιστικού κεφαλαίου και την ανάδειξη των αρχαιολογικών 
χώρων, την ενίσχυση της συνδεσιμότητας του Αγ. Όρους με την Εγνατία Οδό από την περιοχή 
των εκβολών του Στρυμόνα, κ.λπ. 

Σημειώνεται ότι Προγράμματα ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης υλοποιούνται εκτεταμένα στα 
Κράτη – Μέλη της Ενωσης κατά τη διάρκεια της περιόδου 2014-2020. Συνολικά έχουν σχεδιαστεί και 
υλοποιούνται περισσότερες από 1.900 στρατηγικές και με τα τρία διαθέσιμα εργαλεία (ΟΧΕ σε μη 
αστικές περιοχές, Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης, CLLD), καλύπτοντας σημαντικό μέρος του 
κοινοτικού εδάφους: 

ΧΑΡΤΗΣ 3: Προγράμματα ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης στο κοινοτικό έδαφος 
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2. Ο ειδικότερος προσδιορισμός των ορίων της ΟΧΕ 

Ο προσδιορισμός των ορίων των περιοχών ΟΧΕ ακολούθησε τα εξής μεθοδολογικά βήματα: 

1. Ελήφθησαν υπόψη οι σχετικές διατάξεις του εγκεκριμένου ΕΠ Κ. Μακεδονίας 2021-2027, ώστε 
να μπορεί συνεχώς να γίνει επικέντρωση της διερεύνησης σε αυτές  

2. Προεντοπίζστηκαν οι περιοχές που καταρχάς εμφανίζουν ενδιαφέρον σύμφωνα με τον 
εγκεκριμένο χωροταξικό σχεδιασμό, ώστε να μπορεί να γίνει ειδικότερη επικέντρωση της 
διερεύνησης  

3. Εφαρμόστηκαν τα κριτήρια ορεινότητας (ισοϋψής των 400μ) σε επίπεδο Δημοτικής Ενότητας, 
ώστε να περιοριστεί το εύρος της διερεύνησης 

4. Εξειδικεύτηκαν τα κριτήρια ορεινότητας (ισοϋψής των 400μ) σε επίπεδο Δημοτικής Κοινότητα, 
ώστε να περιοριστεί πιο συγκεκριμένα το εύρος της διερεύνησης 

5. Εφαρμόστηκαν στοιχεία μεθοδολογίας που εντοπίστηκαν κατά την ανάλυση της αντίστοιχης 
ευρωπαϊκής εμπειρίας 

6. Διερευνήθηκαν τα χαρακτηριστικά της απασχόλησης ώστε να εντοπιστούν τα ειδικά κοινωνικά 
και παραγωγικά χαρακτηριστικά  

7. Συνοψίστηκαν τα αποτελέσματα της διερεύνησης με κριτήρια την ορεινότητα, τη μεθοριακότητα 
και τις δυσμενείς κοινωνικές συνθήκες και προέκυψε ένα πρώτο ασαφές ακόμη περίγραμμα των 
περιοχών με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

8. Επιπροστέθηκε η ανάλυση των κινδύνων από την κλιματική αλλαγή, ώστε να εντοπιστούν χωρικά 
τα σημεία και να φανεί αν και σε πόση έκταση αυτά αφορούν στο πιο πάνω περίγραμμα 

9. Ενοπίστηκαν οι επενδύσεις του ΕΣΠΑ και του ΕΠ στις περιοχές, ώστε να σχηματιστεί 
προκαταρκτική εικόνα για τον βαθμό κάλυψης των αναγκών που προκύπτουν από όλα τα 
προηγούμενα 

10. Επιπροστέθηκε ο χωρικός εντοπισμός των σημαντικότερων στοιχείων φυσικού και ιστορικού 
περιβάλλοντος, για να ελεγχθεί η δυνατότητα θεματικής εξειδίκευσης στις διαφαινόμενες 
περιοχές ενδιαφέροντος για ΟΧΕ 

11. Επιπροστέθηκε η ζωνοποίηση ως προς τον τουρισμό, ώστε να ελεγχθεί και σε δεύτερο βαθμό η 
δυνατότητα θεματικής εξειδίκευσης στις διαφαινόμενες περιοχές ενδιαφέροντος. 

Η συνεκτίμηση της χωρικής διάστασης όλων των παραπάνω οδήγησε στην τελική πρόταση ορίων για 
τις περιοχές ενδιαφέροντος για ΟΧΕ στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, λαμβάνοντας επιπλέον 
πρόνοια ώστε: 

− Να υπάρχει εδαφική συνέχεια στο εσωτερικό των περιοχών και να υπάρχει (ή να είναι εφικτό να 
δημιουργηθεί) συνεχής οδική σύνδεση κατά μήκος των περιοχών. 

− Τα όρια να ακολουθούν τα διοικητικά όρια των Δημοτικών Κοινοτήτων και όχι των Δημοτικών 
Ενοτήτων, καθώς στην περίπτωση αυτή η έκταση των ΟΧΕ θα ήταν εξαιρετικά μεγάλη. 

Τελικώς, προσδιορίστηκαν οι ορεινές, παραμεθόριες και υπό δυσμενείς κοινωνικές συνθήκες 
περιοχές και κατόπιν οριστικοποιήθηκαν τα όρια των δύο περιοχών ΟΧΕ.  
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ΧΑΡΤΗΣ 3: Ορεινές, παραμεθόριες και υπό δυσμενείς κοινωνικές συνθήκες περιοχές στην Κ. Μακεδονία 

 

ΧΑΡΤΗΣ 4: Ορια περιοχών ΟΧΕ 
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3. Περιγραφή και χαρακτηριστικά της περιοχής ΟΧΕ Στρυμονικού-Αμφίπολης 

Η περιοχή περιλαμβάνει τις Δημοτικές και Τοπικές Κοινότητες που Ππεριβάλλουν τον Στρυμονικό 
(Κόλπο του Ορφανού).  

Η περιοχή διαθέτει αξιόλογους πολιτιστικούς και περιβαλλοντικούς πόρους και ιστορία και είναι κατά 
τόπους ιδιαίτερα ανεπτυγμένη τουριστικά, αποστέλλοντας ωστόσο την λιγότερο ανεπτυγμένη 
παράκτια περιοχή της ΠΚΜ (μετά την περιοχή του ΕΠ Αξιού-Αλιάκμωνα). Περιλαμβάνει 19 Δημοτικά 
/ Κοινοτικά Διαμερίσματα, 3 της Π.Ε. Σερρών, 12 της Π.Ε. Χαλκιδικής και 4 της Π.Ε. Θεσσαλονίκης.  
Συνολικά σύμφωνα με την απογραφή του 2011 είχε 25.733 κατοίκους παρουσιάζοντας 
σταθεροποίηση σε σχέση με το 2001.   

Η εσωτερικές αυξομειώσεις όπως και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά δεν είναι ομοιόμορφα.  Η 
πληθυσμιακή μείωση το 2011 έφτασε ως και το 33% στους οικισμούς της Π.Ε. Σερρών, ενώ αντίθετα 
οι παράκτιοι οικισμοί της Θεσσαλονίκης και της Χαλκιδικής εμφάνισαν σημαντική αύξηση 
(Ολυμπιάδα 33%, Πυργαδίκια 35%).  

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Οικισμοί στην περιοχή ΟΧΕ Στρυμονικού-Αμφίπολης 

Κωδ. Ονομασία ΔΔ/ΚΔ Πληθυσμός 

07030101 Σταυρού 3.810 

07030102 Άνω Σταυρού 799 

07030201 Ασπροβάλτας 2.899 

07030202 Βρασνών 2.895 

12020201 Παλαιοκώμης 1467 

12020202 Αμφιπόλεως 187 

12020203 Μεσολακκιάς 351 

12020204 Νέων Κερδυλίων 680 

13020101 Ιερισσού 3.459 

13020103 Νέων Ρόδων 1.239 

Κωδ. Ονομασία ΔΔ/ΚΔ Πληθυσμός 

13020104 Ολυμπιάδος 757 

13020105 Ουρανουπόλεως 1.012 

13020106 Σταγείρων 350 

13020107 Στρατονίκης 589 

13020108 Στρατωνίου 1.044 

13020202 Βαρβάρας 638 

13020301 Μεγάλης Παναγίας 2.596 

13020302 Γοματίου 575 

13020303 Πυργαδικίων 386 
 

ΣΥΝΟΛΟ 25.733 

Η περιοχή διαθέτει σημαντικής έως μεγάλης αξίας αρχαιολογικούς πόρους, το συγκρότημα της 
Αμφίπολης με υπό εξέλιξη σημαντική παρέμβαση στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ και την αρχαία πόλη των 
Σταγείρων σε εξαιρετικής ομορφιάς τοποθεσία. Παράλληλα, γειτνιάζει με το παγκόσμιας σημασίας 
ιστορικό και φυσικό τοπόσημο του Αγίου Ορούς και αποτελεί σημείο εισόδου σε αυτό. Οι δύο αυτοί 
παράγοντες είναι πολύ σημαντικοί για την ανάδειξη τους και την αξιοποίηση τους ως ελκτικές 
δυνάμεις για τουριστική δραστηριότητα ποιότητας συνδεδεμένη με τον πολιτισμό και τον 
οικοτουρισμό. Στο νότιο τμήμα της η τουριστική ανάπτυξη είναι σημαντική όπως και στην ακτή της 
Π.Ε. Θεσσαλονίκης, αλλά με ζητήματα ανάταξης, πρόληψης συγκρούσεων χρήσεων γης, ανόδου της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. Πέρα από τον τουρισμό και την γεωργία – κτηνοτροφία στην 
περιοχή αναπτύσσεται επι δεκαετίες η μεταλλευτική δραστηριότητα, η οποία ιστορικά έχει 
δημιουργήσει σημαντικές διαταραχές στο τοπίο και έχει επηρεάσει σημαντικά το περιβάλλον. Η 
ρύθμιση του αναπτυξιακού μοντέλου που θα οδηγήσει σε συμβίωση των δραστηριοτήτων σε ένα 
μοντέλο βιωσιμότητας αποτελούν ζητούμενο. 

Η οδική σύνδεση των οικισμών και τόπων της περιοχής χρειάζεται αναβάθμιση, ενώ σημαντικό επίσης 
είναι το ζήτημα της συνύπαρξης με την εθνικής εμβέλειας εκμετάλλευση των ορυκτών 
πόρων.Ακολουθεί ενδεικτική χαρτογράφηση ορισμένων σχετικών με την ΟΧΕ χαρακτηριστικών της 
περιοχής. 
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ΧΑΡΤΗΣ 5: Χρήσεις γης ΧΑΡΤΗΣ 6: Οικοσυστήματα 

  

ΧΑΡΤΗΣ 7: Μεταβολή πληθυσμού ΧΑΡΤΗΣ 8: Ωφελούμενοι κοινωνικών δομών 
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ΧΑΡΤΗΣ 9: Στοιχεία για τον τουρισμό ΧΑΡΤΗΣ 10: Κρατικές ενισχύσεις 

 

 

4. Προτεινόμενοι στόχοι για την ΟΧΕ 

Η ανάλυση των χαρακτηριστικών της περιοχής εφαρμογής της ΟΧΕ υπέδειξε την ύπαρξη αρκετών και 
ενίοτε σοβαρών μειονεκτημάτων και προκλήσεων οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν συνολικά, με 
χρήση όλων των διαθέσιμων αναπτυξιακών εργαλείων, μεταξύ των οποίων αυτά του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Κεντρικής Μακεδονίας. Εάν όμως δεν υπάρξει προσέλκυση ιδιωτικής επιχειρηματικής 
και επενδυτικής δραστηριότητας, οι όποιες παρεμβάσεις στις υποδομές θα έχουν περιορισμένα 
αποτελέσματα στα σημεία όπου κυρίως «πονά» η περιοχή: στο χαμηλό εισόδημα, στο κυρίως εξ 
αυτού χαμηλό βιοτικό επίπεδο και στη δημογραφική αποδυνάμωση και γήρανση. 

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας υιοθετούται συγκεκριμένοι ειδικοί στόχοι ανά 
Διαρθρωτικό Ταμείο της ΕΕ (οι λοιποί αντιμετωπίζονται στα τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα) 
ενώ ειδικά για τις στρατηγικές ολοκληρωμένης χωρικής παρέμβασης ορίζονται λίγοι συγκεκριμένοι 
ειδικοί στόχοι του ΕΤΠΑ. Επομένως, είναι σκόπιμο η Στρατηγική της ΟΧΕ να μην είναι ολιστική αλλά 
να επικεντρωθεί σε παρεμβάσεις μέσα σε αυτούς τους ειδικούς στόχους οι οποίες: 

• θα συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των σοβαρών μειονεκτημάτων και προκλήσεων χωρίς όμως 
να αναμένεται ότι από μόνες τους θα τις εξαλείψουν 

• θα δρουν ως καταλύτες πρόκλησης αναπτυξιακής δυναμικής και ταυτόχρονα προστασίας αλλά 
και αξιοποίησης του βασικότερου αναπτυξιακού πόρου της περιοχής που είναι το φυσικό, 
ανθρωπογενές και πολιτιστικό περιβάλλον. 

Κατά συνέπεια, ως στρατηγικοί στόχοι προτείνονται, με προτεραιοποίηση τους, οι ακόλουθοι: 

1 Ενίσχυση της προστασίας και της διατήρησης της φύσης, της βιοποικιλότητας και των πράσινων 
υποδομών, μεταξύ άλλων σε αστικές περιοχές, και μείωση όλων των μορφών ρύπανσης 
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Αποτελούν κύριο αναπτυξιακό πόρο για την περιοχή και μπορούν να αποτελέσουν παράγοντα για 
την βιώσιμη ανάπτυξη της. Πέρα από την ανάγκη προστασίας τους, ζητούμενο αποτελεί η 
βελτίωση των χαρακτηριστικών τους και η ενσωμάτωση τους στο τοπικό αναπτυξιακό μοντέλο. 
Αντίστοιχα, η αναβάθμιση πράσινων υποδομών εντός των αστικών και τουριστικών οικισμών / 
περιοχών αφενός σχετίζεται με την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, άλλα και με την 
οργάνωση ελκυστικότερων - λειτουργικότερων και περισσότερο βιώσιμων τουριστικών 
προορισμών, άλλα και με τον περιορισμό των επιπτώσεων που προκαλεί η δραστηριότητα . 

Ως προς την Βιοποικιλότητα / Διαχείριση Προστατευόμενων περιοχών: - Μέτρα διατήρησης, 
προστασίας, διαχείρισης, παρακολούθησης θα υλοποιηθούν "κεντρικά" από ΟΦΥΠΕΚΑ και θα 
χρηματοδοτηθούν από τις ανάλογες πηγές (τομεακό, RRF). Στο πλαίσιο των ΟΧΕ είναι σκόπιμη η 
χρηματοδότηση μόνο συμπληρωματικών έργων οργάνωσης και διαχείρισης της τουριστικής 
δραστηριότητας σε προστατευόμενες περιοχές (συστήματα πληροφόρησης - παρακολούθησης, 
μονοπάτια και υποδομές πεζοπορίας, υποδομές συλλογής απορριμμάτων κ.λπ..) και δράσεις 
διασύνδεσης με τοπική οικονομία μέσω ενίσχυσης για την παραγωγή βιώσιμων καινοτόμων 
υπηρεσιών και αγαθών στον τομέα της Βιο-οικονομίας. Ως προς τις πράσινες υποδομές η 
εφαρμογή στις ΟΧΕ θα εστιάσει τόσο στα μικρά αστικά και στα ημι-αστικά κέντρα (Νάουσα, 
Έδεσσα, Αριδαία, Λιτόχωρο, Ηράκλεια κ.α.), αλλά και στα κύρια σημεία τουριστικού 
ενδιαφέροντος (Βεργίνα, Δίον,  Χιονοδρομικά κέντρα κ.α.) με στόχο την προώθηση της υπεύθυνης 
και βιώσιμης τουριστικής Ανάπτυξης.  

2 Ενίσχυση του ρόλου του πολιτισμού και του βιώσιμου τουρισμού στην οικονομική ανάπτυξη, την 
κοινωνική ένταξη και την κοινωνική καινοτομία  

Η ανάπτυξη βιώσιμου τουρισμού αποτελεί σημαντική ευκαιρία, ιδιαίτερα μέσα από την ανάπτυξη 
του τουρισμού τρίτης ηλικίας και του χειμερινού τουρισμού. Απαιτείται η οργάνωση των 
τουριστικών προορισμών, η κάλυψη κενών σε υπηρεσίες και υποδομές που θα επιτρέψουν την 
ολοκληρωμένη λειτουργία τους στο πλαίσιο της βιωσιμότητας 

Ενδεικτικοί τύποι δράσεων: - Διαμόρφωση ενός δυναμικού και βιώσιμου οικοσυστήματος με 
επίκεντρο τις Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες για τον τουρισμό με καινοτόμες 
πρωτοβουλίες, προγράμματα ανταλλαγής γνώσης, δράσεις ανάπτυξης δεξιοτήτων, coaching, 
mentoring και στοχευμένες δράσεις δικτύωσης. Δημιουργία Προτύπου Τουριστικής Ανάπτυξης 
και οργάνωσης εσωτερικών Προορισμών (ΟΧΕ Ορ.-Παρ.) με έμφαση σε αξιοποίηση ευκαιριών 
συμπεριληπτικού τουρισμού και τουρισμού 3ης Ηλικίας. -Προστασία πολιτιστικών και 
αρχαιολογικών πόρων από την Κλιματική Αλλαγή - Προσαρμογή Χιονοδρομικών Κέντρων σε 
πολυλειτουργικά κέντρα ήπιων αθλητικών δραστηριοτήτων - Ανάδειξη / ανακαίνιση 
θερμαλιστικών ανωδομών 

3 Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και δημιουργία θέσεων 
εργασίας στις ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών επενδύσεων 

Ειδικές τουριστικές υποδομές υψηλής προτεραιότητας για τον ορεινό  παράκτιο χώρο 
(αγκυροβόλια) και ενίσχυση τουριστικών επιχειρήσεων. 

Ενδεικτικοί τύποι ενίσχυσης: Βελτίωση των τουριστικών υποδομών και των παρεχόμενων 
υπηρεσιών. 

4 Ανάπτυξη και ενίσχυση βιώσιμης, ανθεκτικής στην κλιματική αλλαγή, έξυπνης και διατροπικής 
εθνικής, περιφερειακής και τοπικής κινητικότητας, με καλύτερη πρόσβαση σε ΔΕΔ-Μ και 
διασυνοριακή κινητικότητα  

Εντοπίζεται κυρίως στον ορεινό και παραμεθόριο χώρο, όπου εντοπίζονται κατά τόπους 
προβλήματα συνδεσιμότητας και οδικής ασφάλειας. Ζητούμενη επίσης είναι η βελτίωση της 
περιβαλλοντικής απόδοσης των οδικών συνδέσεων σε ευαίσθητες περιοχές. 



10 

 

Ενίσχυση της Συνδεσιμότητας και της οδικής ασφάλειας στο ορεινό δίκτυο, κυρίως από και προς 
οικισμούς και υποδομές υψηλού ενδιαφέροντος και περιορισμένης μεταφορικής ικανότητας, 
αλλά και για την δικτύωση υποδομών – οικισμών. 

5 Εκμετάλλευση των οφελών της ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, τους 
ερευνητικούς οργανισμούς και τις δημόσιες αρχές 

Η σκοπιμότητα  εστιάζει στην παροχή υπηρεσιών: - προς τους κατοίκους με στόχο την μείωση του 
χάσματος σε επίπεδο εξυπηρέτησης που λαμβάνουν οι πληθυσμοί των μειονεκτικών περιοχών σε 
σχέση με τον αστικό, - προς τις επιχειρήσεις σε τομείς που υπάρχουν ευκαιρίες (αγροδιατροφή, 
τουρισμός - ασημένια οικονομία, - την διαχείριση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος και 
την αποτελεσματική προστασία από την υποβάθμιση και τις επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής. 

Η ενίσχυση δράσεων που εντάσσονται στον Ειδικό Στόχο 1.ii απαιτεί εξειδίκευση του 
αντικειμένου στο πλαίσιο συγκεκριμένων τοπικών αναγκών και τεκμηρίωση των στόχων και της 
βιωσιμότητας τους. Ειδικότερα σε θέματα τουρισμού - πολιτισμού - περιβάλλοντος απαιτείται 
εστίαση σε συγκεκριμένους πόρους – υπηρεσίες που θα προωθήσουν τον τουρισμό και την 
ασημένια οικονομία τόσο για την προσέλκυση επισκεπτών, όσο και για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής του γερασμένου πληθυσμού. 

Η Στρατηγική θα επισημαίνει και τους αναγκαίους άλλους ειδικούς στόχους και τύπους παρεμβάσεων 

που είναι αναγκαίοι για τη συνόδευση της Στρατηγικής αλλά μπορούν να χρηματοδοτηθούν μόνο από 

άλλα εργαλεία. 

5. Tελικά περιεχόμενα της Στρατηγικής 

Τα περιεχόμενα της Στρατηγικής ΟΧΕ θα διαρθρωθούν ως εξής: 

α.  Παρουσίαση της περιοχής εφαρμογής: 

Παρουσίαση της υφιστάμενης κατάστασης σε σχέση με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζονται στην 
περιοχή, με στοιχεία και τεκμηριωμένες αναφορές σχετικά με: Δημογραφικά και κοινωνικά 
χαρακτηριστικά, Οικονομικά χαρακτηριστικά πληθυσμού (ανεργία, απασχόληση), Οικονομικές 
δραστηριότητες, Περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, Χωροταξική οργάνωση. 

Σύντομη αναφορά στα κυριότερα προβλήματα και προκλήσεις (ανεργία, χαμηλά εισοδήματα, 
ελλείψεις σε υποδομές / υπηρεσίες, περιβαλλοντική υποβάθμιση, αποβιομηχάνιση, κλπ.) που θα 
αντιμετωπισθούν. 

β.  Στόχοι της στρατηγικής: 

Παρουσίαση στρατηγικού στόχου / οράματος. Ανάλυση στρατηγικής. Σύνοψη υφιστάμενων 
στρατηγικών και πολιτικών που σχετίζονται με την περιοχή (τοπικές, περιφερειακές και εθνικές) και 
τεκμηρίωση της συμβατότητας με το ΕΠ. 

γ.  Σχέδιο Δράσης: 

Ειδικοί Στόχοι (συγκεκριμένοι, μετρήσιμοι, εφικτοί, ρεαλιστικοί, οριοθετημένοι χρονικά) για τα 
αναμενόμενα αποτελέσματα. Ανάλυση προτεινόμενων ενδεικτικών δραστηριοτήτων / δράσεων / 
για την επίτευξη των στόχων και των αποτελεσμάτων. Χρονοπρογραμματισμός. 

δ.  Σχέδιο χρηματοδότησης: 

Σύνδεση με τις επενδυτικές προτεραιότητες του ΕΠ και τους αναγκαίους πόρους. Πηγές 
χρηματοδότησης. 

ε.  Υλοποίηση και παρακολούθηση: 

Δυνητικοί Δικαιούχοι προτεινόμενων δράσεων. Παρουσίαση δεικτών που χρησιμοποιούνται για 
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παρακολούθηση της προόδου έργων και στρατηγικής. 

στ.  Ανάλυση κινδύνου: 

Περιγραφή είδους κινδύνων (επιχειρησιακών, οικονομικών, νομικών, τεχνικών προβλημάτων, 
στελέχωσης, θεσμικών).  Κατηγοριοποίηση παραγόντων σε χαμηλού, μεσαίου, υψηλού κινδύνου.  
Καθορισμός βημάτων για τον περιορισμό των πιθανοτήτων και των επιπτώσεων. 

ζ. Σύστημα διακυβέρνησης:  

Ρόλος και αρμοδιότητες άλλων εμπλεκόμενων φορέων (τοπικοί - δημόσιοι και ιδιωτικοί - φορείς 
που εκπροσωπούν π.χ. τους τομείς μεταφορών, ενέργειας, περιβάλλοντος, νέων τεχνολογιών, 
υποστηρικτικών υποδομών, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, την τοπική κοινωνία). 

η. Διαδικασίες διαβούλευσης:  

Μεθοδολογία και αποτελέσματα της διαβούλευσης. 

6. Παρεμβάσεις που προτάθηκαν και αξιολογούνται 

Κατ’ αρχήν συμβατές με την στρατηγική μπορούν να θεωρηθούν οι ακόλουθες μέχρι στιγμής 
προτάσεις παρεμβάσεων. 

• Αναπλάσεις της Δ.Κ. Ασπροβάλτας, Παραλίας Βρασνών, Τ.Κ. Σταυρού και παραλίας Ασπροβάλτας 

• Διαμορφώσεις κεντρικών πλατειών Τ.Κ. Βρασνών και Τ.Κ. Σταυρού 

• Κατασκευή παραλιακής διαδρομής ποδηλατοδρόμου Ασπροβάλτα – Βρασνά – Σταυρός 

• Αναβάθμιση οικοτουριστικών και περιβαλλοντικών διαδρομών Δήμου Βόλβης. 

• Κατασκευή πεζογέφυρας και αναβάθμιση τεχνικών υποδομών στο αρχαιολογικό χώρο του 
άλσους Αριστοτέλη (εκτός της κατασκευής περιπτέρου) 

• Ανάπλαση παραλιακού μετώπου Ουρανούπολης 

• Ανάπλαση της περιοχής της ιστορικής θέσης «Μαύρο Αλώνι» της Δ.Κ. Ιερισσού 

• Διαμόρφωση περιβαλλοντικού πάρκου και χάραξη περιπατητικής διαδρομής από τον οικισμό 
Νέων Ρόδων στην Τρυπητή, εφόσον διευκρινιστούν οι αρμοδιότητες παρέμβασης στην 
περίπτωση που αφορά αρχαιολογικό χώρο. 

Οι Δήμοι παροτρύνθηκαν για την ανάπτυξη επιπλέον προτάσεων όπως ενδεικτικά για αναζωογόνηση 
οικισμών, ενίσχυση τουριστικής και πολιτιστικής δραστηριότητας και συνεργασιών, ψηφιοποίηση και 
παροχή ψηφιακών υπηρεσιών προς κατοίκους και επισκέπτες στην περιοχή παρέμβασης της ΟΧΕ, 
κ.α. 


